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Na starcie otrzymujesz od nas 100 punktdow — tyle ile masz decyzji do podjecia. Za kazdg poprawnqg odpowiedz otrzymasz
dodatkowo 1 punkt, za btednq zabieramy dany punkt. Gdy nie odpowiadasz, zachowujesz podarowany punkt. Pamietaj, Ze
kazda z odpowiedzi A, B, C, D moze by¢ fatszywa lub prawdziwa. W czasie konkursu nie wolno uZzywac stownikdw, notatek,
podrecznikow i innych pomocy naukowych. Sprawdz, czy arkusz testowy jest dopasowany do Twojej kategorii wiekowej i czy jest
obustronnie zadrukowany. Zgtaszaj wszelkie nieprawidtowosci. O szczegdtach i wydarzeniach konkursu czytaj na stronie
www.jersz.pl i fb.com/LowcyTalentowlersz. Wyniki konkursu bedq dostepne 6 tygodni po konkursie.

Zyczymy sukceséw i zapraszamy do testu konkursowego Omnibus!

Agnieszka Krzeminska Rabusie na smokach (Polityka nr 22(2606), 2 czerwca 2007) fragment

Dtugo zastanawiano sie, jak wikingom udawato sie ptywac po morzach i zdobywa¢ nowe lgdy bez znajomosci kompasu i
magnetometru. Jedna z teorii méwita, ze do Danii trafit kompas z Chin. Potwierdzeniem tej hipotezy byto znalezienie w
1948 r. na Grenlandii potowki drewnianej tarczki z 17 nacieciami i wyrazng dziurg posrodku. Drugi podobny, ale lepiej
zachowany zabytek znaleziono na Wolinie w 2003 r. Badacze stwierdzili, ze jest to pierwszy w catosci zachowany kompas
stoneczny. Z pewnoscig wikingom bardzo pomagato kierowanie sie potozeniem Storica i Gwiazdy Polarnej. Jak jednak
sobie radzono, kiedy niebo byto zasnute chmurami?

Nordyckie sagi wspominajg o kamieniach stonecznych, zwanych tez krysztatami. Badacze juz od dawna
przypuszczali, ze owym tajemniczym kamieniem médgt by¢ kordieryt, zwany kompasem wikingdw (minerat, ktéry
wystepuje na terenie Skandynawii), albo inne materiaty, ktére mogga polaryzowad swiatto stoneczne. Badania polaryzacji
Swiatta na Arktyce, prowadzone ostatnio przez zespét Gabora Horvatha z Uniwersytetu Eotvos w Budapeszcie, zdaj3 sie
potwierdzad hipoteze, ze takie krysztaty mogty stuzy¢ do ustalania pozycji storica w czasie mgty lub podczas
zachmurzenia. Moze to one witasnie sprawiaty, ze wikingom nie byty straszne nawet mgty pétnocnego Atlantyku?

Pamietaj! Wszystkie pytania odnoszq sie do powyiszego tekstu!

1. Powyizszy tekst:
A) to fragment powiesci B) wspomina o utworach literackich
C) adresowany jest do mitosnikéw historii D) adresowany jest do ludzi interesujgcych sie zeglarstwem

2. Problematyka przedstawionego wywodu zwigzana jest z:
A) zeglarstwem B) historig C) geografig D) archeologia

3. W powyzszym tekscie nie ma:
A) fikcji B) opisdw natury C) dialogoéw D) fantastyki

4. Osobe méwigcg mozemy nazwac:
A) podmiotem lirycznym B) narratorem C) naukowcem D) recenzentem

5. Osoba wypowiadajgca sie w powyzszym tekscie przyjmuje pozycje:

A) eksperta B) uczonego C) historyka D) wikinga

6. W swoim wywodzie osoba mdwigca

A) przywotuje odkrycia naukowcow B) cytuje opinie innych naukowcow

C) opiera sie wyfacznie na wiasnych badaniach D) z rezerwg podchodzi do odkry¢ innych naukowcéw

7. Poczatek powyzszego tekstu:
A) ma forme pytania B) to zdanie wprowadzajgce temat rozwazan
C) zawiera zwrot do czytelnika D) wyraza emocje piszgcej

8. Z powyzszego tekstu wynika, ze:
A) wikingowie z pewnoscig nie potrzebowali kompasu B) kompas wynaleziono w Chinach
C) wiele wskazuje, ze wikingowie dysponowali kompasem D) wikingowie skonstruowali kompas



9. O kamieniach stonecznych dowiadujemy sie:
A) z legend B) z wykopalisk C) od naukowcow D) od samych wikingéw

10. Zgodnie z powyzszym tekstem kompas stoneczny:
A) zostat odkryty w pochowkach wikingéw B) ma ksztatt kota z 17 nacieciami
C) pozwalat zeglowac¢ bez wzgledu na warunki D) miat pewne ograniczenia

11. Kordieryt to:
A) kompas stoneczny B) kompas wikingdw
C) minerat D) narzedzie skonstruowanie w Chinach

12. Z powyzszego tekstu wynika, ze:

A) wikingowie przypuszczalnie mogli zeglowac¢ nawet we mgle  B) pozycje storica mozna byto ustali¢ nawet w nocy
C) wciaz nie wiemy, jak wikingowie zeglowali bez znajomosci kompasu

D) pierwszy zachowany w catosci kompas stoneczny odkryto w Danii

13. Pytanie padajgce w ostatnim zdaniu:
A) wyraza watpliwos¢ piszacej odnosnie wynikéw badan B) nie wymaga odpowiedzi
C) stanowi efektowny sposéb zamkniecia wywodu D) wprowadza nowy watek

14. Pytanie Jak jednak radzono sobie, kiedy niebo bytfo zasnute chmurami?:

A) jest sposobem urozmaicenia stylu wywodu B) stuzy zaciekawieniu czytelnika
C) jest poczatkiem nowego watku D) wprowadza do tekstu styl potoczny

15. Temat powyzszego tekstu oddaje wypowiedzenie:
A) kunszt zeglarski wikingdw B) historia kompasu  C) tajemnice nawigacji D) czy mozna zeglowaé we mgle?

16. Wypowiedzenie Dtugo zastanawiano sie, jak wikingom udato sie zdobywac¢ nowe lady:
A) jest zdaniem ztozonym B) ma dwa orzeczenia
C) jest rownowaznikiem zdania D) zawiera zdanie bezpodmiotowe

17. Czasownikiem w formie nieosobowej jest wyraz:
A) pomagato B) znaleziono C) ustalenia D) zachmurzenia

18. Wyraz minerat:
A) nie ma formy liczby mnogiej B) ma trzy sylaby
C) ma wiecej spotfgtosek niz samogtosek D) odmienia sie przez przypadki

19. Wypowiedzenie pierwszy w catosci zachowany kompas stoneczny:
A) jest réwnowaznikiem zdania B) zawiera jedno orzeczenie
C) zawiera dwa rzeczowniki D) jest zdaniem pojedynczym

20. W zdaniu Tajemniczym kamieniem maogt byc¢ kordieryt:
A) podmiotem jest wyraz kamieniem B) przydawka jest wyrazem czterosylabowym
C) podmiotem jest rzeczownik w mianowniku D) podmiot jest wyrazem czterosylabowym

21. W zdaniu Wikingom nie byty straszne nawet mgty:
A) wszystkie wyrazy nalezg do odmiennych czesci mowy B) znajduje sie wyraz, ktéry ma wiecej liter niz gtosek
C) podmiotem jest wyraz mgfty D) podmiotem jest wyraz wikingom

22. Zaimkiem jest wyraz:
A) owym B) to C) one D) ktory

23. Czasownikiem w bezokoliczniku nie jest wyraz:
A) znajomosc B) zdobywa¢ C) catosc D) stuzy¢

24. Podkreslony wyraz w sformutowaniu bez znajomosci kompasu:
A) jest przyimkiem B) jest jednosylabowy C) nalezy do nieodmiennej czesci mowy D) ma dwie samogtoski

25. Sformutowanie nowe Igdy:
A) to zwigzek przystéwka z przymiotnikiem B) tworzg wyrazy w tym samym przypadku
C) tworzg wyrazy majace tyle samo spoétgtosek co samogtosek D) zawiera przymiotnik



